

# 一言难尽的中越关系

老木

1950年1月中越正式建立外交关系以来,中越关系大体上可以划分为3个时期:友好——对峙——正常化。时间上大致分为:友好(20世纪50年代至70年代中期)时期、对峙(20世纪70年代中后期到80年代末)时期、正常化(20世纪90年代初以来)时期。

**中国是第一个承认越南民主共和国并与其建交的国家**

1950年1月18日,刚刚成立不久的中华人民共和国与正在同法国帝国主义进行艰苦斗争的越南民主共和国正式建立了外交关系。中国是第一个承认越南民主共和国并与其建交的国家。从此,中国成了越南革命的大后方,在中国等国的帮助下,越南取得了抗法、抗美战争的胜利,获得了实质意义上的民族独立。两国人民结下了深厚友谊,胡志明曾用“越中情谊深,同志加兄弟”的诗句来赞美中越友好关系。



1969年周恩来和胡志明

中越建交之初,正值越南抗法战争时期。这时中华人民共和国也刚刚成立,百废待兴,但中国政府仍从道义上和物质上给予越南人民无私的帮助。从1965年到1973年,中国政府全力援越抗美。越南战争时期,中国无偿提供给越南武器装备和武装力量,并积极声援越南人民的抗美救国斗争。中国政府曾明确表示:“七亿中国人民是越南人民的坚强后盾,辽阔的中国领土是越南人民的可靠后方”。据统计,在越南抗法反美战争时期,中国总共派出工程、防空、后勤等援越部队32万余人,专家顾问2万多人,援助金额达200多亿元人民币。有1400余名官兵就牺牲在越南的土地上。在这20多年的时间里,中越关系一直发展良好,两国

领导人多次互访,两国在政治、经贸、外交、文化等领域里的合作与交往也非常频繁。可以说,这一时期是历史上中越两国关系最为密切的时期。当时,中国和世界上两个社会主义国家关系最为密切,一个是“海内存知己,天涯若比邻”的巴尔干半岛上的“欧洲的一盏伟大的社会主义明灯”——阿尔巴尼亚,另一个便是中南半岛上向中国不断伸手要钱要物的矮个子——越南。

## 中越间的冲突

1971年美国乒乓球队访华揭开了中美关系新的篇章。中美两国从此开始酝酿关系正常化。这对当时仍与中国友好而与美军交战的越南来说无疑却是个坏消息,因为这意味着中国将有可能减少甚至终止对越南的支持与援助。越南心中不满转而全面投向苏联。中美关系正常化对苏联来说也是一大坏消息。在中美苏大三角关系中中苏自六十年代交恶从此成为死敌。苏联遂利用越南达到对中国在战略上实行全面包围的形势,老一代中国领导人当然看到了这一点。尤其是中国同越南关系逐渐恶化越南投靠苏联倾向逐渐明显的情况下,如何突破战略上的不利形势以达到对抗苏联的目的就日益成为中国的迫切需要了。

中美接近对越、苏无疑构成重大威胁。苏联加速拉拢越南促使越南迅速投向苏联。1978年9月29日越南加入苏联为首的经济互助委员会。苏联出于牵制中国的目的1978年11月3日与越南签订了带有军事援助性质的《苏越友好合作条约》支持越南在印度支那半岛的扩张。



2009年2月23日,中越两国在广西凭祥友谊关公路口岸举行界牌揭幕仪式

越南在南北统一后立即开始了反华的举动。对内加大迫害华侨华人,对外频频强

扰中越边境,入侵中国领土,拆毁中国界碑。中国政府一向以和为贵的尽力忍让行为更进一步强化了越南的自信和野心。

对中国来说,越南不仅在北方蚕食中越边境,而且还在1978年入侵中国南方盟友柬埔寨,这是赤裸裸的地区霸权主义,是对中国周边安全的严重威胁。当时的中国,主要压力还是在东南台海一线和北方中苏边境。对越南越来越反华的背信弃义的行径,广大边民和边防部队气愤不已。为了支援柬埔寨的反侵略斗争,使越南陷入两线作战的境地,并且为了维护边界安全,中国政府声称“(越南)上述种种举动威胁了中国的边境安全和影响了东南亚的局势稳定”“为了捍卫主权,惩治侵略者”而发动了“自卫还击战”。1979年2月17日凌晨至1979年3月17日,中国人民解放军在短时间占领越南北部几个重要城市,一个月之内便宣布胜利,撤出了越南。越方在中方撤出之后也宣布取得了战争的胜利。这是狭义上的中越战争,广义上的中越战争指从1979年到1989年近十年间的中越边境军事冲突。



三沙市

有观点认为对越自卫反击战展示了中国共产党对国家的统治能力和对军队的指挥能力。同时也是对苏联的一个教训。这点在邓小平1月访美2月就开战的顺序来看尤为明显。对于美国来说西方国家乐于见到中国教训一下越南这个苏联的盟友。中越战争之后中美关系进入了近10年的黄金时期。

也有人认为自卫反击战是中国交出的投名状。但从建交时间来看这一仗明显是在双方共同利益下所策划的尤其从后续发展看反击战为中国自身的战略安全创造了难以估量的长期价值,其意义仅次于抗美援朝战争。因而不存在投名状一说。

战争的影响是持久的,尤其是对越南方面来说。中国军队在撤退回中国的过程中回收了此前援助越南的物资并使越南的村庄、公路、铁路遭到严重破坏。

中越战后越南并未收敛,中越在边境上的摩擦依旧频繁。越南彻底的向苏联靠拢甚至将战略要地金兰湾借给苏联作海、空军基地之用。

这场战争还造成在越的华裔继续受到歧视并被迫移民。今天越南仍然维持着世界上最庞大的陆军之一,其中的一些原因就是出于对中国的担忧。时至今日越南依然视中国为其最大威胁。战争双方并没有因此战解决实际的边界问题反而使冲突进一步扩大化。其后柬埔寨的红色高棉政权也正式开始退出历史舞台,老挝也紧随越南走上对华敌对策略。

## 中越关系正常化

20世纪80年代末,随着东欧巨变和苏联解体,国际形势发生了根本性的转变。阮文灵出任越共中央总书记后,更着手大幅度调整内外政策,谋求解决柬埔寨问题和改善对华关系。中国领导人邓小平也提出了稳定南疆的构想。此时中越关系虽处于不正常状态,但彼此都在考虑采取某种松动的举措。1991年11月,应江泽民总书记和李鹏总理的邀请,越共中央总书记杜梅、部长会议主席武文杰率团访华,双方宣布结束过去,开辟未来。越南高级党政代表团访问中国,标志着中越两党两国关系经过10多年风风雨雨之后又恢复了正常化。而后中越两国发表了联合公报,称双方将在和平共处五项原则的基础上发展睦邻友好关系,并根据四项原则恢复中越两党的正常关系。

中越关系正常化后,1999年两国成功地就陆地边界的划分问题达成协议,2000年两国解决了北部湾的划界问题。中国全国人大常委会和越南国会分别于2004年6月批准了《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于两国在北部湾领海、专属经济区和大陆架的划界协定》。中越勘定陆地边界是两国关系中具有重大现实意义和深远历史意义的大事。它的发展两国全面战略合作伙伴关系创造了新的有利条件,也有利于促进本地区的和平、稳定与发展。而经贸合作关系在中越关系正常化以来也得到了迅速发展。



越南船只冲撞中国海监船

不幸的是,近年来越南不断挑衅中国领海主权,甚至裹挟、绑架中国。中越两国在南中国海地区的冲突摩擦不断。

诚心希望中越两国关系持续稳定友好和谐发展。

## 杨洁篪: 在维护国家主权领土完整前提下 中国愿以诚与邻国化解争端

在区域关系近来因东海和南中国海主权争端发酵而持续胶着的背景下,中国分管外交的国务委员杨洁篪6月22日承诺,中国愿以最大的诚意和耐心,推动对话谈判解决与邻国的领土主权和海洋权益争端。

不过,杨洁篪也不忘强调,中国将坚定维护国家主权和领土完整。他说:“中国不会拿自己的核心利益做交易,不会吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。”

中国近来因岛礁主权争端与日本、菲律宾、越南等邻国摩擦不断,引起外界担忧区域稳定的前景。中国上月初在西沙群岛中建岛海域部署钻井平台展开勘探作业,本周又在南中国海海域新添四座平台,更是令外界关注已经紧张的区域局势是否会进一步升级。

刚在周三(18日)访问越南探讨处理中越海上局势的杨洁篪,6月22日在北京清华大学举行的第三届世界和平论坛开幕式上,发表题为《携手促进亚洲和世界的和平与安全》的主旨演讲。他向约500名与会的外国前政要和知名智库学者重申,中国将通过和平方式解决国家间的分歧和争端,并为解决地区热点问题发挥建设性作用。

他以中国已通过友好协商与14个邻国中的12个解决陆地边界问题为例,强调中国的既

定主张,即东海和南中国海的争议应直接由相关的当事国在尊重历史事实和国际法的基础上,通过协商和谈判解决。

### 曾经历过的痛苦不会强加于他国

此外,杨洁篪也重申,中国走和平发展道路不是权宜之计或外交辞令,而是基于历史、现实和发展目标的自觉选择,是一条把中国利益同世界利益紧密相连的道路。

他进一步说明,从1840年鸦片战争到1949年新中国成立前的100多年间,中国饱受列强侵略欺凌之苦,因此“最懂得独立、和平之珍贵”。“己所不欲,勿施于人。中国绝不会将自己经历过的痛苦强加给其他国家……中国最希望周边安宁,最反对导致周边动荡、破坏睦邻互信的行为。”

他也强调,亚洲国家本身有智慧和能力通过加强合作促进地区安全与繁荣,并意有所指地警告,域外国家应充分考虑本地区的实际情况,尊重地区国家的合理关切,“共同来做地区安全与发展的加法,而不是做减法”。

杨洁篪虽然没有直接点名批评,但外界普遍认为他是在暗示美国不应介入中国与周边国家的主权争端。

中国外交部副部长张业遂6月22日出席论坛午餐会并发表演讲时,同样暗批美国插手区域领土和海洋争端。他说:“我们坚决反对有关国家打着所谓‘法治’的幌子侵犯别国合法权益。”

张业遂也呼吁尚未批准《联合国海洋法公约》的国家,尽快跟中国一样签署公约,进一步增强《公约》的普遍性。他虽然并未直接点名,但显然直指至今没有批准公约的美国。

他并重申,中国反对别国将南中国海问题提交国际仲裁,是行使《公约》赋予的合法权利,而按国际法,各国有权自主选择和平解决争端的方式,任何一国都不能把自己的意志强加给另一国。

尽管菲律宾已就它与中国的主权争端启动国际仲裁程序,但中国已表明不接受仲裁。根据《公约》第298条规定,签署《公约》的国家可在任何时候提交不接受仲裁的声明,而中国在2006年便已这么做。

张业遂说:“目前有34个国家根据这一规定作出了声明……中国不接受、不参与有关国家提起的南海问题国际仲裁是依法办事。”

杨洁篪和张业遂6月22日在论坛上的表态,和中国总理李克强6月21日在希腊出席“中希海洋合作论坛”时所发表的演讲遥相呼应。

李克强说,中国坚决反对海洋霸权,愿与相关国家加强沟通和合作,完善双边和多边机制,共同维护海上的航行自由与通道安全。

世界和平论坛由清华大学和中国人民外交学会联合办,是中国唯一一个由非官方机构组织的国际安全国际论坛,本届论坛主题为“追求共同安全:和平、互信、责任”。

(来源:联合早报,作者:蔡永伟)

## 有意思的话

1.内地的一些同志对新疆了解不太够,新疆出点儿暴恐案件就草木皆兵了,以为新疆到处都爆炸杀人,乱得不可收拾,实际这是一种错觉。

——新疆近期爆发多起炸弹袭击和持刀伤人事件,引起外界关注。新疆生产建设兵团副政委徐伟华12日在新国办新闻发布会上做出上述回应。他认为,新疆的大局是稳定的,并非到处都是危机,那些不投资的做法不太明智,“将来会后悔的”。

2.上主席台前,提包别人拿,茶杯别人端,你知道会场底下的干部怎么看?难道你就不能自己拿一拿?

——湖北省阳新县委常委班子16日举行专题民主生活会,开展批评与自我批评,县委书记吴大洪率先向县委书记董金波开炮,质问他为什么不能自己端茶拿包,非要别人代劳。这番话引起网民热议,连官媒《人民日报》也在微博上评论道,经常听“领导亲自干什么”,以致还有“领导亲自上厕所”的笑话,可见很多事情领导本应该自己做,却并没有自己动手。